

«читил совести уставы» и, уважив своего солдата, отпустил его со службы.

Очевидно, просьбы не оставались без внимания. В послании «К превосходнейшему из человеков, к отцу беспомощных» Наталья Тимофеева благодарит Державина за помощь, оказанную их семье и тут же просит взять «под покров» своего брата (т. 28, л. 140—140 об.). Губернский секретарь Семен Полидоров в стихах, написанных 29 августа 1804 г., жалуется на то, что два года ищет должности, но везде слышит отказ. В конце этого стихотворения сделана помета рукой Державина: «Справиться о поведении сего господина секретаря и где он служил, имеет ли аттестат. И какую помощь я могу ему сделать» (т. 27, л. 70—71 об.).

Благодарность Державину высказана и в письме от 23 февраля 1803 г. из Тобольска (т. 28, л. 127—127 об.): «Ты утешил мою старость и прибавил несколько лет моей жизни. Теперь я вижу, что ты велик в уме, велик в душе и велик в добродетели». Корреспондент Державина осведомлен о его служебных осложнениях: «Здесь слухи идут, что вельможи стараются тебя отдалить, что действию твоих добрых намерений уже мало уважаются (...). Не мудрено, что подлецы могут плести для тебя сети, но я только уверен, что от одного взгляда твоего ечеи тех сетей полопаются и делатели оных обрывками сами окутаются и исчезнут, окаянные, яко дым в воздухе».

Я. К. Грот опубликовал ходивший в списках пасквиль на Державина в связи с его отставкой, написанный, по свидетельству С. П. Жихарева, Н. И. Кондратьевым, секретарем Калужского губернатора Лопухина, уволенным со службы после следствия, произведенного Державиным.⁶⁸

Несколько раньше, в 1796—1799 гг., была написана эпиграмма «Профессор к стихотворцу» (т. 25, л. 21).

Ты славою дела велики измеряешь.

А этого не знаешь,

Что я аршином мерю их.

Или ты дел убавь, или стихов своих;

А камень длинных не вмещает,

Спондеев долото мое никак не знает.

Конфликты, возникавшие вокруг Державина, его отставка стали поводом для написания нескольких стихотворных посланий в его защиту.

«Мадригал покровителю несчастных», сочиненный И. И. Валякиным (1759 или 1760—не ранее 1824), поэтом-самоучкой, кре-

⁶⁸ Сочинения Державина. Т. 8. С. 836—839.